
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 377
van KOEN DANIËLS
datum: 14 februari 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Secundair onderwijs  -  Studierichting Defensie en Veiligheid

De komende vijf jaar zal ongeveer de helft van de Belgische militairen met pensioen 
gaan. Om die leemte op te vullen, wil het leger starten met een opleiding Defensie en 
Veiligheid in de derde graad van het secundair onderwijs.

Naast de algemene vakken zouden de leerlingen onder meer kaartlezen en 
oriëntatielopen krijgen alsook een flink aantal uren sport. Er zouden ook een aantal 
stages aan verbonden zijn om op die manier een goed beeld te krijgen van wat de job 
van militair precies inhoudt. Momenteel zouden er al vijftien scholen, die vandaag al de 
richting Integrale veiligheid aanbieden, interesse hebben om deze nieuwe richting aan te 
bieden.

In een eerste reactie gaf de minister aan enthousiast te zijn, maar dat er nog vele zaken 
dienen te worden uitgeklaard.

1. Wie zal deze opleiding financieren en de leerkrachten betalen? De Vlaamse overheid 
of zal Defensie bijspringen?

2. Welke bekwaamheidsbewijzen (vereist of voldoende geacht) zullen de lesgevers 
moeten voorleggen?

3. Is er geen overlap met de huidige richtingen Veiligheidsberoepen in het bso en 
Integrale Veiligheid in het tso?

4. Is het de bedoeling dat wie afstudeert uit deze richting direct instroomt in een 
bepaald beroep binnen defensie of volgt er nog een traject bij defensie ter 
vervolmaking?

5. Tot welke onderwijsvorm en finaliteit zou deze opleiding behoren? Dit in het kader 
van de mogelijke doorstroom van jongeren die daarna aan de Koninklijke Militaire 
School willen studeren voor officier.

6. Is het de bedoeling nog andere opleidingen toe te voegen aan de matrix in het licht 
van knelpuntberoepen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 377 van 14 februari 2020
van KOEN DANIËLS

1. Vooralsnog is hierover niets beslist. Als deze opleiding in de regelgeving op het voltijds 
secundair studieaanbod wordt ingeschreven, dan zullen de financieringsmechanismen 
in onderwijs onder de vorm van personeelsomkadering en werkingsbudgetten erop 
van toepassing worden. Idem voor wat de rechtspositieregeling betreft voor 
personeelsleden die op basis van deze omkaderingsmiddelen worden aangesteld. 
Onder bepaalde voorwaarden kunnen ook voordrachtgevers als lesgevers worden 
aangetrokken, waarvoor op financieel vlak scholen toegekende uren-leraar kunnen 
omzetten in een krediet. Naast de financierende onderwijsoverheid kunnen andere 
actoren personele of materiële middelen of know how ter beschikking stellen van 
scholen die specifieke opleidingen aanbieden. Dit kan, naast andere afspraken, in een 
onderwijsconvenant worden opgenomen. 

2. Vooralsnog is hierover niets beslist. Op leraars secundair onderwijs die fungeren door 
aanwending van het pakket uren-leraar zijn de bekwaamheidsbewijzen van het besluit 
van de Vlaamse Regering van 14 juni 1989 van toepassing. Dit besluit is onder meer 
gebaseerd op vakken en vakrubricering, waaronder het technisch en praktisch vak 
Veiligheidstechniek. Of daarnaast bijkomende specifieke competenties van leraars 
zullen worden verwacht om bepaalde programmaonderdelen te kunnen geven, moet 
nog worden onderzocht.
De regelgeving op de bekwaamheidsbewijzen geldt niet voor voordrachtgevers, maar 
de inschakeling van dergelijke schoolexternen kan of mag geen afbreuk doen aan de 
onderwijskwaliteit waarvoor het schoolbestuur verantwoordelijk is. 

3. Dit zal moeten bekeken worden. Dit is momenteel nog niet duidelijk.

4. Ook hierover is nog niets beslist. Wie afstudeert in een arbeidsmarktgerichte opleiding, 
waarin sowieso minstens één beroepskwalificatie zit, moet tot minstens één beroep 
directe toegang hebben. Uit gesprekken met Defensie is reeds gebleken dat directe 
toegang tot het beroep niet kan waargemaakt worden gezien de beroepskwalificatie 
Soldaat/Matroos bij Defensie niet volledig binnen het secundair onderwijs kan behaald 
worden. In het geval de nieuwe derdegraadsopleiding binnen het secundair onderwijs 
zou ingericht worden, zou de leerling die slaagt voor de toelatingsproeven voor 
Defensie na het met vrucht doorlopen van de nieuwe opleiding snel kunnen 
aangeworven worden binnen Defensie en kunnen genieten van een verkorte militaire 
basisopleiding.

5. Ook hierover is nog niets beslist. Vanuit de betrokken actoren wordt een situering op 
het niveau derde graad (eerste en tweede leerjaar), TSO/dubbele finaliteit 
voorgesteld. We nemen deze inschaling van de sector mee maar beslist is dit niet. Het 
voorstel impliceert, na slagen, de toekenning van een diploma van secundair 
onderwijs. Mogelijke vervolgstappen zijn dan toetreding tot de arbeidsmarkt of verder 
studeren in het hoger onderwijs, met inbegrip van de Koninklijke Militaire School.

6. Bij de totstandkoming van de matrix werd met het aspect van knelpuntberoepen 
rekening gehouden. De matrix wordt, te beginnen met de tweede graad, pas ingevoerd 
vanaf 1 september 2021. Niettegenstaande er periodiek een screening en mogelijke 



actualisatie zal volgen, moet vanaf dan de matrix evenwichtig en stabiel zijn. Met het 
oog op voormelde inwerkingtreding bereiden mijn diensten daarom momenteel een 
laatste reeks bijsturingen voor die binnen afzienbare tijd ter beslissing aan de Vlaamse 
Regering zullen worden voorgelegd. De evolutie op de arbeidsmarkt met inbegrip van 
de lijst van knelpuntberoepen is en blijft ook in de toekomst een constant 
aandachtspunt.


